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Az egyes országok, térségek és  helyi közösségek napjainkban számos új, komplex kihí-
vással kerülnek szembe egy dinamikusan változó, ugyanakkor gyakran kiszámíthatatlan 
és  bizonytalanságokkal terhelt környezetben. Egy képzeletbeli SWOT-analízis minden 
bizonnyal erősségnek tételezné a  közigazgatás hagyományos és  megkerülhetetlen funk-
cióit és  adaptációs képességeit, gyengeségnek a  merev, az  innováció és  a  megújulás felé 
gyakran csak nehezen mozdítható, helyenként tőle független kényszerpályákkal terhelt 
belső világát, lehetőségnek a  21. században felgyorsuló digitalizáció, valamint a vele járó 
mesterséges intelligencia, az automatizmusok és a robotika csatasorba állítását, veszélynek 
pedig a jól ismert globális folyamatokat, az éghajlatváltozástól kezdve a világjárványokon 
át a háborús konfliktusokig és geopolitikai változásokig.

A mátrix elemei természetesen országos és  régiós adottságok, kulturális és  fejlettségi 
különbségek mentén elmozdíthatók, kivehetők és  kiegészíthetők. Vannak azonban olyan 
világméretű trendek, paradigmák, gondolkodási keretek, vagy divatos kifejezéssel élve narra-
tívák, amelyek irányadó értelmezési keretek közé vonják a társadalmi alrendszerek és a hozzá 
kapcsolódó intézményi struktúrák működését és fejlődését. Ráadásul egy-egy jelenség körül 
több, egymással versengő narratíva is kibontakozhat, amelyek választási kényszereket és dön-
téshelyzeti dilemmákat fogalmaznak meg a közigazgatás – átfogóan az állam, illetve az adott 
politikai közösség – szereplői felé. Mindez komoly felelősséggel jár a döntéshozók számára: 
egy tévesen megválasztott narratíva maga után vonja az adott probléma vagy lehetőség félre-
értését, ami rossz, gyenge hatásfokú megoldásokat eredményez.

A meghatározó narratívák közül kiemelkedik a digitalizáció és a fenntarthatóság. Előbbi 
a  mesterséges intelligencia, az  automatizmusok és  adatalapú megoldások egyre bővülő 
alkalmazásával hozzájárul a  közszolgáltatások high-tech, zöld és  ügyfélközpontú átala-
kításához, emellett az  állampolgárok digitális kompetenciáinak fejlesztésével, valamint 
a digitális oktatási ökoszisztéma kiépítésével elősegíti a szolgáltatásokhoz történő egyenlő 
hozzáférést. Utóbbi az ENSZ  2030-ig  megvalósítandó fenntartható fejlődési keretrendszere 
és az OECD szakanyagai alapján horizontális, ágazati integráción, részvételi és partnerségi 
elemeken alapuló, az elért eredmények bázisán a közép- és  hosszú távú hatások mérését 
és  értékelését is felvállaló szakpolitikák rendszereként értelmezhető. A  Covid–19-világ-
járvány következményei felértékelték a közkeletűen rezílienciának nevezett adaptív kapa-
citásépítést, ami nemcsak a válságok meghaladását és az egyensúly visszanyerését hozza el, 
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de a kiinduló állapotba történő „visszapattanás” egyúttal megteremti a fenntartható szint-
lépés lehetőségét a  közigazgatás és  közszolgálatatás-ellátás mindennapi működésében. 
A rezíliencia mellett új értelmet nyer az agilitás narratívája, ami egy évtizede még alap-
vetően a  kormányzás és  közigazgatás kiszámítható, stratégiai jövőképeken alapuló pro-
aktív képességét jelentette, de mára kiegészült az ügyfélközpontú, interaktív kommuniká-
ciót folytató szervezeti és vezetői szerepfelfogással.

Mindez a  közigazgatás szempontjából a  hagyományos struktúrák, működési módok 
megtartásnak bázisán – más szóval a stabilitás megtartásával – a megújulás és újragon-
dolás, bizonyos területeken pedig a radikális átalakulás perspektíváját vetíti elő. A nem-
zetközi vagy globális trendeket, divatos irányzatokat, befolyásos narratívákat azonban 
minden országnak saját adottságai és  lehetőségeihez hangolt, azaz „testre szabott” hori-
zontális és ágazati programokra, valamint a megvalósítást biztosító intézményi és admi-
nisztratív kapacitások kiépítésére kell lefordítania.

A magyar közigazgatás fejlődése és  fejlesztése nagy utat tett meg az  elmúlt évtized 
során. A közigazgatási rendszer megújítása érdekében  2010 óta tett lépések elsődleges célja 
az állammal szemben megrendült állampolgári bizalom és a közjó értéknormájának hely-
reállítása volt. Ezt szolgálta  2011-ben  a Magyary Zoltán Közigazgatás-fejlesztési Program 
kidolgozása és egyes elemeinek végrehajtása, az állam és annak polgárai közötti közvetlen 
kapcsolatot megteremtő kormányhivatalok és a járások rendszerének felállítása, valamint 
a gazdasági szféra hatékony közigazgatási szolgáltatásokkal történő támogatása.

A 2014–2020  közötti Közigazgatás- és  Közszolgáltatásfejlesztési Stratégia a  Magyary 
Program folytatásaként immár a  szervezetten, professzionálisan és  költséghatékonyan 
működő szolgáltató állam jövőképét állította a középpontba. A célok elérését közvetlenül 
támogatták a  Közigazgatás- és  Közszolgáltatás-fejlesztés Operatív Program (KÖFOP) 
projektjei, valamint a Digitális Jólét Program, a Nemzeti Infokommunikációs Stratégia, 
a  Nemzeti Digitalizációs Stratégia, a  Magyarország Mesterséges Intelligencia Stratégia 
alapján kibontakozó fejlesztések, közvetetten pedig a  többi ágazati stratégiával (Nem-
zeti Vidékstratégia 2012–2030, Nemzeti Környezetvédelmi Program 2015–2020, Nemzeti 
Turizmusfejlesztési Stratégia  2.0., Nemzeti Egészségügyi Program 2019–2030) való érint-
kezési felületek.

A jelenleg egyeztetési szakaszban lévő Közigazgatás-fejlesztési Stratégia 2021–2027 foly-
tatja a szolgáltató állam kiépítésének átfogó stratégiai célkitűzését. A Stratégia jövőképe 
az adaptív, partnerségalapú, a változtatásokhoz történő alkalmazkodást biztosító, profesz-
szionális személyi állománnyal rendelkező közigazgatás kialakítására épül, amelynek hát-
terét és mozgatóját a digitális szolgáltató közigazgatás megteremtése alkotja.
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Ezek az  egymásra épülő, koherens lépésekből és  folyamatokból táplálkozó jövőképek 
alkotják a jelen és a közeljövő hazai közigazgatásának működését és továbbfejlesztésének 
perspektíváit. A közigazgatás a   21.  század új feltételrendszerében továbbra is mindenek-
előtt az állampolgár-központú szolgáltatás ellátás megvalósítója, ami – elfogadva az OECD 
Kormányzati Körkép  2019  megközelítését  –  három pillérre épül: szolgáltatásokhoz való 
hozzáférés, a közszolgáltatást nyújtó szervezetek reagálókészsége, valamint a szolgáltatás 
minősége. Ugyanakkor legalább ennyire fontos a közigazgatás szűkebb, más szereplőket 
„képessé tevő” feladatrendszere, ami az  állam működését infrastruktúra-szerűen támo-
gató igazgatási gépezetként értelmezhető.

A közigazgatás jelenlegi és  jövőbeni komplex folyamatainak és  problémafelvetéseinek 
megértéséhez, valamint ennek alapján a nemzeti és helyi szintű feltételekre, adottságokra 
és  igényekre szabott konkrét válaszok kialakításához elengedhetetlenül szükséges mind 
az akadémiai, mind a gyakorlati, szakértői tudás bevonása és egymáshoz közelítése. E meg-
fontolás alapján a jelen lapszámok szerzői az államigazgatás és az akadémiai-kutatói szféra 
szemszögéből, összegző, reflexív és javaslattevő célzattal vizsgálják a magyar közigazgatás 
elmúlt évtizedét és  jövőbeni perspektíváit. A  tanulmányok négy tematikus egység köré 
szerveződnek: (1) Perspektívák & stratégiák; (2) A  21. századi közszolgálati HRM újragon-
dolása; (3) Tudás- és  kompetenciafelfogások, modellek és  gyakorlatok; (4) „Terepszintű” 
folyamatok, szakpolitikák és  visszacsatolások. A  tematikus egységek, illetve a  hozzájuk 
tartozó tanulmányok egyenlő arányban oszlanak meg a két lapszám között.

Kis Norbert főszerkesztő
Kaiser Tamás vendégszerkesztő

A TKP2021-NKTA-51 számú projekt az Innovációs és Technológiai Minisztérium Nemzeti 
Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott támogatásával, a TKP2021-NKTA pályá-
zati program finanszírozásában valósult meg.
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